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Kolik stojí české veřejné vysoké školy  
Vlastiŵil Růžička, Vladiŵír Majer 

14. 2. 2017 

Kvalita vysokého školství ďývá posuzováŶa počteŵ iŶstituĐí terĐiárŶího vzděláváŶí, 
předevšíŵ uŶiverzit, jejich uŵístěŶíŵ v kvalitativŶíĐh žeďříčĐíĐh Ŷeďo úrovŶí výdajů na 

čiŶŶost vǇsokýĐh škol. TǇto ukazatele svědčí o vǇspělosti státu a jsou jedŶíŵ ze základŶíĐh 
předpokladů pro koŶkureŶĐesĐhopŶost jeho ekoŶoŵikǇ. Jaké jsou současŶé zdroje 

fiŶaŶĐováŶí českýĐh veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol, jaká je poziĐe Česka v ŵeziŶárodŶíŵ 
srovŶáŶí a jak fiŶaŶĐovat vǇsoké školǇ po skoŶčeŶí evropskýĐh dotaĐí? 

 

V uplǇŶulých zhruba pěti letech jsme se z ŵédií dozvídali, že české veřejŶé vysoké školy jsou 

podfiŶaŶĐovaŶé a že se české uŶiverzitǇ ve světovýĐh žeďříčĐíĐh ŶikdǇ nedostaly do prvŶí stovky, 

Ŷejčastěji byly od ϰϬϬ. ŵísta. SoučasŶě jsme byli sezŶaŵováŶi s ŵasivŶíŵi iŶvestiĐeŵi do 
výzkuŵŶýĐh iŶfrastruktur univerzit i s rostouĐí podporou vzdělávaĐí, výzkuŵŶé a vývojové čiŶŶosti 
českýĐh vǇsokýĐh škol a to s výrazŶýŵ přispěŶíŵ evropskýĐh strukturálŶíĐh foŶdů (SF), předevšíŵ 
z operačŶích programů ;OPͿ VzděláváŶí pro koŶkureŶĐesĐhopŶost a Výzkuŵ a vývoj pro iŶovaĐe. 

V sektoru vǇsokýĐh škol čiŶilǇ za rokǇ ϮϬϬϴ až ϮϬϭϱ výdaje z prvŶího OP zhruďa ϯϮ ŵld. Kč a 
z druhého koleŵ ϭϴ ŵld. Kč.  

V aŶalýze příjŵů a výdajů českýĐh veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol ;VVŠͿ v letech ϮϬϭϭ až ϮϬϭϱ jsŵe vǇĐházeli 
z veřejŶě dostupŶýĐh dat, předevšíŵ z výročŶíĐh zpráv o hospodařeŶí jedŶotlivýĐh vǇsokýĐh škol a 

dále ze šetřeŶí Českého statistiĐkého úřadu. Pro ŵeziŶárodŶí srovŶáŶí jsme použili statistiky 

Organizace pro ekoŶoŵiĐkou spolupráĐi a rozvoj ;OECD) a Evropského statistického úřadu (Eurostat). 

 

Struktura výdajů a zdroje 

)e statistik OECD vǇplývá, že veřejŶé a soukroŵé výdaje Ŷa vzděláváŶí coby podíl hruďého doŵáĐího 
produktu (HDP) jsou v České repuďliĐe Ŷižší Ŷež průŵěr rozviŶutýĐh zeŵí (obr. 1). Ve výdajíĐh Ŷa 
instituce terĐiárŶího vzděláváŶí jsme však zhruďa Ŷa průŵěru zeŵí OECD, zatíŵĐo u institucí 
ŶižšíĐh stupňů vzděláváŶí jsou Ŷaše výdaje výrazŶě Ŷižší (obr. 2). Zde je třeďa zdůrazŶit, že pro 

statistiĐké účelǇ se za vzděláváŶí Ŷa terĐiárŶí úrovŶi v ČR považuje nejen vzděláváŶí Ŷa vǇsokýĐh 
školáĐh – 26 veřejŶýĐh, dvou státŶích ;UŶiverzita oďraŶǇ a PoliĐejŶí akadeŵieͿ a řadě soukroŵýĐh – 

ale i na vǇššíĐh odďorŶýĐh školáĐh a v posledŶíĐh ročŶíĐíĐh koŶzervatoří. V ČR ovšeŵ drtivá většiŶa 
veřejŶého fiŶaŶĐováŶí sŵěřuje Ŷa veřejŶé a státŶí vǇsoké školǇ. 



2 

 

 

Obr. 1 Soukroŵé a veřejŶé výdaje Ŷa vzdělávaĐí iŶstituĐe priŵárŶí až terĐiárŶí úrovŶě v roce 2012 

jakožto podíl HDP. Zdroj: OECD 2015, tabulka B 2.2. StatLink: http://dx.doi.org/10.1787/888933283964 

 

 

Obr. 2 Soukroŵé a veřejŶé výdaje Ŷa vzdělávaĐí iŶstituĐe v roce 2012 jakožto podíl HDP, odděleŶě 
pro dvě úrovŶě vzděláváŶí. Zdroj: OECD 2015, graf B 2.2. StatLink: http://dx.doi.org/10.1787/888933283964 

http://dx.doi.org/10.1787/8889333397719
http://dx.doi.org/10.1787/8889333397719


3 

 

 

  

priŵárŶí, sekuŶdárŶí 
a postsekuŶdárŶí ŶeterĐiárŶí 

vzděláváŶí 
terĐiárŶí vzděláváŶí priŵárŶí až terĐiárŶí vzděláváŶí 

(včetŶě ŶezatříděŶýĐh prograŵůͿ 

veřejŶé soukroŵé celkem veřejŶé soukroŵé celkem veřejŶé 
soukro

ŵé 
celkem 

Česká repuďlika 2,60 0,16 2,76 1,20 0,24 1,44 3,95 0,43 4,38 

Slovensko
 

2,48 0,20 2,68 0,96 0,08 1,04 3,54 0,27 3,81 

Polsko  3,21 0,24 3,45 1,18 0,15 1,33 4,39 0,39 4,78 

Rakousko 3,13 0,00 3,13 1,74 0,00 1,74 4,87 0,00 4,87 

průŵěr OECD 3,45 0,25 3,70 1,15 0,39 1,54 4,67 0,66 5,33 

průŵěr EUϮϭ 3,43 0,16 3,58 1,18 0,18 1,36 4,59 0,34 4,93 

Tabulka 1 PorovŶáŶí výdajů Ŷa vzdělávaĐí iŶstituĐe v proĐeŶtuálŶíŵ podílu z HDP, dle zdroje a 

úrovŶě vzděláváŶí ;ϮϬϭϮͿ. Zdroj: OECD 2015, tabulka B 2.3.  

StatLink: http://dx.doi.org/10.1787/888933285443, výďěr údajů ČSÚ. Převzato a upraveno z publikace 

FiŶaŶĐováŶí vzděláváŶí v České repuďliĐe v ŵeziŶárodŶíŵ srovŶáŶí, ČSU ϮϬϭϲ 

 

Tabulka 1uvádí ďližší kvaŶtitativŶí údaje pro srovŶáŶí České repuďlikǇ se třeŵi sousedŶíŵi zeŵěŵi a 
průŵěrǇ OECD a EU21

1. Při srovŶáŶí se SloveŶskeŵ a Polskeŵ jsŵe Ŷa toŵ lépe ve výdajíĐh Ŷa 
instituce terĐiárŶího vzděláváŶí, avšak zaostáváŵe za Rakouskeŵ.  

VeřejŶé výdaje Ŷa iŶstituĐe terĐiárŶího vzděláváŶí z ŶárodŶíĐh zdrojů poĐházejí ze státŶího rozpočtu a 
jsou VVŠ přidělovaŶé miŶisterstveŵ školství, ŵládeže a tělovýĐhovǇ ;MŠMTͿ a koŶkurzŶí formou 

dvěŵa graŶtovýŵi ageŶturaŵi a dalšíŵi ŵiŶisterstvǇ v ráŵĐi prograŵů účelové podporǇ výzkuŵu a 
vývoje (VaV). VeřejŶé výdaje ze zahraŶičŶíĐh zdrojů ďǇlǇ v uplynulýĐh pěti letech tvořeŶǇ převážŶě 
prostředkǇ ze strukturálŶíĐh foŶdů EU a podstatŶě méŶě z ráŵĐovýĐh prograŵů EU. 

VýrazŶé rozdílǇ států jsou v soukroŵýĐh výdajíĐh Ŷa vzděláváŶí. V ČR tvořilǇ z ĐelkovýĐh výdajů na 

terĐiárŶí vzděláváŶí 19 procent, ŵéŶě Ŷež průŵěr zemí OECD (30 procentͿ, ŶiĐŵéŶě srovŶatelŶě s 22 

evropskýŵi státǇ, které jsou zároveň čleŶǇ OECD, takzvaŶá EU22 (18 procent). Ve státeĐh s výrazŶě 

liďerálŶí ekoŶoŵikou, jako je Velká BritáŶie, USA, JižŶí Korea či Izrael, je podíl soukromýĐh výdajů na 

terĐiárŶí vzděláváŶí výrazŶě vǇšší, Đož výzŶaŵŶě ovlivňuje průŵěr zeŵí OECD. 

Celkové výdaje českýĐh VVŠ z tuzeŵskýĐh a zahraŶičŶíĐh veřejŶýĐh zdrojů za uplǇŶulýĐh pět let 
vzrostly (obr. 3) jak v ďěžŶýĐh, tak přepočteŶýĐh ĐeŶáĐh zohledňujíĐíĐh iŶflaĐi. V letech 2011 až 

2015 čiŶil Ŷárůst ĐelkovýĐh výdajů v přepočteŶýĐh ĐeŶáĐh víĐe Ŷež šest procent. 

                                                           
1
 EUϮϭ: čleŶské státǇ EU a OECD 

http://dx.doi.org/10.1787/888933285443
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Oďr. ϯ Výdaje veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol v ďěžŶýĐh ĐeŶáĐh Ŷa vzdělávaĐí čiŶŶost a Ŷa výzkuŵ a vývoj 
z ŶárodŶíĐh a zahraŶičŶíĐh veřejŶýĐh zdrojů 

 

Výdaje Ŷa výzkuŵ a vývoj českýĐh VVŠ se Ŷa ĐelkovýĐh výdajíĐh podílejí vǇsokou ŵěrou – v letech 

2011 až ϮϬ15 víĐe Ŷež ϯϱ procent. Tento Ŷeďývale vǇsoký podíl odpovídá toŵu, že velká většiŶa VVŠ 
(24 z 26) ŵá uŶiverzitŶí status a provádí vedle vzdělávaĐí čiŶŶosti i výzkuŵ a vývoj. Mezi jedŶotlivýŵi 
VVŠ jsou ovšeŵ zŶačŶé rozdílǇ, u ŶěkterýĐh z nich čiŶí teŶto podíl víĐe Ŷež 50 procent (MU, UP, )ČU, 
OU), ŵŶohé oproti tomu vǇdávají Ŷa VaV ŵéŶě Ŷež 20 procent (VŠE, UHK, SU, VŠTE, VŠPJ a uŵěleĐké 
vǇsoké školǇ), viz tabulka 2, kde jsou i plŶé ŶázvǇ VVŠ a příslušŶé zkratky. 

 

Výdaje a počty studentů 

Počet studeŶtů vǇsokýĐh škol v letech 1989 až 2010 rostl a dosáhl maxima okolo 400 tisíĐ studeŶtů 
(z ŶiĐhž 86 procent bylo zapsaŶýĐh Ŷa VVŠͿ ve všeĐh forŵáĐh studia ;prezeŶčŶí, zhruba 76 procent, 

distaŶčŶí a koŵďiŶovaŶéͿ a tǇpeĐh studijŶíĐh prograŵů ;ďakalářský 250 tisíĐ, magisterský 128 tisíĐ, 

doktorský 26 tisíĐ). Růst ďǇl oprávŶěŶý a souvisel se zpřístupŶěŶíŵ terĐiárŶího vzděláváŶí mnohem 

vǇššíŵu podílu populaĐe Ŷež před rokeŵ ϭϵϴϵ. V současŶosti je v ČR ϲϵproĐeŶtŶí podíl osoď 

z populace, které zahájilǇ prvŶí terĐiárŶí studiuŵ, srovnatelný s průŵěreŵ zeŵí OECD (68 procent) a 

o ŶěĐo vǇšší Ŷež v zemích EU22 (63 procent). V důsledku poklesu populaĐe ve věkové kategorii 

uĐhazečů o vǇsokoškolské studiuŵ se počet studeŶtů VVŠ v letech 2011 až 2015 sŶížil o 14 procent. 

Výdaje Ŷa vzdělávaĐí čiŶŶost v přepočteŶýĐh ĐeŶáĐh se v toŵto oďdoďí praktiĐkǇ ŶezŵěŶilǇ, 

Đelkově výdaje Ŷa jedŶoho studeŶta vzrostlǇ reálŶě také o 14 procent. 

Všechny uŶiverzitǇ ŵají akreditaci pro vzděláváŶí ve všeĐh třeĐh typech studijŶích programů. 

Magisterské a předevšíŵ doktorské studium předpokládá zapojeŶí studeŶtů do vědeĐké čiŶŶosti, 
proto je ďěžŶé i srovŶáváŶí ĐelkovýĐh výdajů VVŠ na jednoho studenta. Ty v letech 2011 až 2015 

vzrostly v přepočteŶýĐh, tedǇ reálŶýĐh ĐeŶáĐh dokonce o 23 procent. 



5 

 

Uvedený treŶd ve výdajíĐh, ať ĐelkovýĐh či vztažeŶýĐh na jednoho studenta, se liší od výroků 

reprezentace českýĐh vǇsokýĐh škol či údajů European University Association (EUA), jež shodŶě 
poukazují Ŷa pokles fiŶaŶĐováŶí. Ve své ŶejŶovější studii Public Funding Observatory 2016 uvádí EUA 

pokles fiŶaŶĐováŶí českýĐh VVŠ z veřejŶýĐh zdrojů v letech 2010 až 2016 o 16 procent. Z ďližšího 

zkouŵáŶí však vǇplývá, že jsou posuzováŶǇ pouze ŶárodŶí veřejŶé zdroje, Đož je v případě ČR pro 

toto oďdoďí ŶesprávŶé. Byly totiž použity evropské strukturálŶí fondy ze dvou zŵíŶěŶýĐh operačŶíĐh 
prograŵů, číŵž byly výrazŶě podpořeny veřejŶé a státŶí vǇsoké školy. 

 

Váha operačních programů 

V letech 2011 až ϮϬϭϱ se Ŷa ĐelkovýĐh výdajíĐh Ŷa VaV ;Gross Expenditure on Research and 

Development, GERD) v ČR výrazŶě podílelǇ zdroje ze strukturálŶíĐh foŶdů EU. JejiĐh podíl ze všeĐh 
zdrojů fiŶaŶĐováŶí – veřejŶé tuzeŵské, veřejŶé zahraŶičŶí a podŶikatelské – byl 16 procent, což se 

odráží i ve vǇsokoškolském sektoru. Z oďrázku 4 vǇplývá, že vedle převládajíĐíĐh doŵáĐíĐh výdajů byl 

podíl výdajů ze SF, považovaŶýĐh za zahraŶičŶí veřejŶé zdroje, pro české VVŠ v jedŶotlivýĐh leteĐh 
mezi 17 a 27 procenty. Podíl výdajů z ostatŶíĐh zahraŶičŶíĐh zdrojů ďǇl oproti tomu zaŶedďatelŶý – 

jedno procento. Je však třeďa vzít v úvahu, že výdaje ze SF budou v příštíĐh leteĐh klesat, i kdǇž 
vǇsoké školǇ ŵohou i v letech ϮϬϭϲ až ϮϬϮϯ čerpat prostředkǇ z Ŷového operačŶího prograŵu 
Výzkuŵ, vývoj a vzděláváŶí – celkově pro ČR okolo 75 miliard korun. Je však třeďa zdůrazŶit, že tento 

OP je otevřeŶ ŶejeŶ vǇsokýŵ školáŵ, ale i jiŶýŵ suďjektůŵ. Poté přestaŶou zdroje ze SF prakticky 

existovat. Pro vǇrovŶáŶí postupŶého propadu bude tudíž žádouĐí nahradit je alespoň částečŶě 
jiŶýŵi zahraŶičŶíŵi veřejŶýŵi zdroji, předevšíŵ z ráŵĐovýĐh prograŵů EU ;nǇŶí Horizont 2020, 

poté ŶásledujíĐí programy), i zdroji soukroŵýŵi. 
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Obr. 4 PodílǇ výdajů Ŷa vzdělávaĐí čiŶŶost a Ŷa výzkuŵ a vývoj českýĐh veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol 
podle zdrojů v leteĐh ϮϬϭϭ až ϮϬϭϱ 

 

V podílu výdajů Ŷa výzkuŵ a vývoj ve vǇsokoškolském sektoru Ŷa ĐelkovýĐh výdajíĐh Ŷa VaV byla ČR 
v roce 2014 s 25 procenty zhruba srovŶatelŶá s průŵěreŵ zeŵí EUϮϴ (23 procent) a také se zeŵěŵi 
OECD (obr. 5). České uŶiverzitǇ ale nebyly schopné diverzifikovat zdroje fiŶaŶĐováŶí VaV. V letech 

2011 až ϮϬ15 tvořily u VVŠ, zejŵéŶa ŵiŵopražskýĐh, převažujíĐí část zahraŶičŶíĐh veřejŶýĐh zdrojů 
strukturálŶí foŶdy, jejiĐh podíl se Ŷa výdajíĐh Ŷa VaV vysokoškolského sektoru pohyboval mezi 

třetiŶou a poloviŶou. 
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Obr. 5 Výdaje Ŷa výzkuŵ a vývoj ve vǇsokoškolskéŵ sektoru jako podíl GERD, ŵeziŶárodŶí 
srovŶáŶí. )droj: ČSU, ϮϬϭϱ; ročŶí šetřeŶí o výzkuŵu a vývoji, výkaz o výzkuŵu a vývoji VTR 5–01; viz 

https://www.czso.cz/csu/czso/statistika_vyzkumu_a_vyvoje 

 

ProĐeŶtuálŶí podíl výdajů VVŠ z veřejŶýĐh zahraŶičŶíĐh zdrojů Ŷa VaV v roĐe ϮϬϭϱ, ze strukturálŶíĐh 
foŶdů (SF) a z jiŶýĐh zdrojů ukazuje oďrázek ϲ. VǇplývá z Ŷěj, že ĐelostátŶí průŵěr podílu zdrojů ze SF 
ďǇl ŶesrovŶatelŶě vǇšší ;ϯϰ proĐeŶtͿ oproti jiŶýŵ zahraŶičŶíŵ zdrojůŵ ;pouze dvě proĐeŶtaͿ. Pro 

koŶkureŶĐesĐhopŶost VVŠ i udržitelŶost Ŷěkolika desítek ŶovýĐh výzkuŵŶýĐh ĐeŶter vǇďudovaŶýĐh 
s poŵoĐí SF ďude rozhodujíĐí sĐhopŶost získat v příštíĐh leteĐh Ŷové zdroje fiŶaŶĐováŶí. 

 

https://www.czso.cz/csu/czso/statistika_vyzkumu_a_vyvoje
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Obr. 6 Podíl veřejŶýĐh zahraŶičŶíĐh zdrojů Ŷa výdajíĐh Ŷa VaV veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol v roce 2015 

;vǇsoké školǇ s podíleŵ Ŷižšíŵ Ŷež Ϭ,ϱ % jsou vǇŶeĐháŶǇͿ 

 

Zvýšit úspěšnost v rámcových programech EU 

NejvýzŶaŵŶějšíŵ zdrojeŵ zahraŶičŶíĐh veřejŶýĐh prostředků Ŷa VaV mimo SF jsou programy EU na 

podporu VaV, v leteĐh ϮϬϬϳ až ϮϬϭ3 Sedmý ráŵĐový prograŵ a v současŶosti prograŵ 
Horizont 2020. Účast českýĐh výzkuŵŶýĐh orgaŶizaĐí včetŶě univerzit ďǇla až dosud v ráŵĐovýĐh 
programech EU ŶedostatečŶá a získaŶé fiŶaŶčŶí prostředkǇ (0,8 procenta ze všeĐh rozděleŶýĐh 
prostředkůͿ Ŷižší Ŷež podíl vkladu ČR do rozpočtu EU (1,2 procenta). Česká repuďlika ďǇla ze všeĐh 

ŶovýĐh čleŶskýĐh států EU ve fiŶaŶčŶí podpoře ze Sedŵého ráŵĐového prograŵu ;prostředky 

připadajíĐí Ŷa ŵilion eur GEDR) s 18 tisíĐi eur Ŷa ŶejŶižší příčce, přitoŵ průŵěr novýĐh členskýĐh 

států čiŶil 31 tisíĐ eur (obr. 7). Dojeŵ Ŷízké podporǇ získaŶé Ŷěkterýŵi rozviŶutýŵi státǇ, jako FraŶĐie 
či NěŵeĐko, je dáŶ skutečŶostí, že jejiĐh ŶárodŶí rozpočtǇ Ŷa VaV jsou ve svéŵ oďjeŵu 
ŶesrovŶatelŶě vǇšší oproti Ŷovýŵ čleŶskýŵ státůŵ.  
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Obr. 7 SrovŶáŶí Đelkové fiŶaŶčŶí podporǇ získaŶé ze ϳ.RP jedŶotlivýŵi státǇ EUϮϴ připadajíĐí Ŷa ϭ 
ŵil. € jejiĐh doŵáĐíĐh výdajů Ŷa VaV, GERD, v leteĐh ϮϬϬϲ až ϮϬϭϮ. Zdroj: D. Frank, V. Albrecht, ECHO, 

příloha ϱ-6/2014 

 

Je třeďa zdůrazŶit, že ve srovŶáŶí s veřejŶýŵi a soukroŵýŵi výzkuŵŶýŵi orgaŶizaĐeŵi ďǇlǇ české 
uŶiverzitǇ relativŶě slaďší skupiŶou v čerpáŶí evropskýĐh veřejŶýĐh zdrojů ze Sedŵého ráŵĐového 
prograŵu a získalǇ oďvǇkle Ŷižší proĐeŶtuálŶí podíl podporǇ, Đož ilustruje oďr. 8. 

 

Obr. 8 Podpora rozděleŶá třeŵ hlavŶíŵ skupiŶáŵ českýĐh účastŶíků ϳ. ráŵĐového prograŵu EU 
v procentech z Đelkové podporǇ daŶéŵu tǇpu všeĐh účastŶíků. Zdroj: V. Albrecht, ECHO 4, str. 4-6 

(2016). 
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Posílit spolupráci se soukromým sektorem 

VýzŶaŵŶýŵ zdrojeŵ fiŶaŶĐováŶí VaV na univerzitáĐh jsou v ŶěkterýĐh zeŵíĐh podŶikatelské, tedǇ 
soukroŵé zdroje (obr. 9). I tady české vǇsoké školǇ zaostávají ŶejeŶ za předŶíŵi evropskýŵi 
univerzitami, ale i za průŵěreŵ zeŵí EUϮϴ. CelostátŶí průŵěr podílu výdajů Ŷa VaV ze sŵluvŶího 

výzkuŵu v doplňkové čiŶŶosti ;výzkuŵ fiŶaŶĐovaŶý ze soukromýĐh zdrojů) pro všeĐhŶǇ VVŠ byl 

podle výročŶíĐh zpráv o hospodařeŶí v roce 2014 roven 3,1 procenta. TeŶto údaj se liší od hodnoty 

uváděŶé OECD i ČSU – 2,4 procenta – v důsledku odlišŶé metodiky sďěru dat. Celkový průŵěr pro 
zeŵě EU28 je však podstatŶě vǇšší – 6,5 procenta.  

 

Obr. 9 Podíl výdajů Ŷa VaV ve vǇsokoškolskéŵ sektoru ;Higher EduĐatioŶ EǆpeŶditure oŶ R&D, 
HERD) z podŶikatelskýĐh zdrojů, rok ϮϬϭϰ. Zdroj: OECD Main Science and Technology Indicators, 2016 

 

V ŶásledujíĐíŵ roĐe ϮϬϭϱ příjŵy VVŠ ze sŵluvŶího výzkuŵu výzŶaŵŶě ŶarostlǇ na čtǇři proĐeŶta 
z HERD ;HERD, výdaje Ŷa VaV ve vǇsokoškolskéŵ sektoruͿ. Jednotlivé vysoké školy srovŶává graf na 

obr. 10, který uvádí i podílǇ příjŵů z traŶsferu zŶalostí ;průŵěr všeĐh VVŠ je 4,9 procenta) a obsahuje 

kroŵě sŵluvŶího výzkuŵu i liĐeŶčŶí sŵlouvǇ, vzdělávaĐí kurzǇ, koŶzultaĐe a poradeŶství. TǇto příjŵǇ 
jsou vǇsoké zejŵéŶa u teĐhŶiĐkýĐh vǇsokýĐh škol, zatíŵĐo pro velké ŵultioďorové uŶiverzitǇ jsou 

Ŷízké ;UK a UP v grafu dokonce ĐhǇďíͿ. MiŵořádŶě vǇsoký podíl příjŵů z traŶsferu zŶalostí u 

ŶeuŶiverzitŶí VǇsoké školǇ teĐhŶiĐko-ekoŶoŵiĐké České BudějoviĐe je dáŶ jejíŵi zŶačŶýŵi příjŵǇ 
z koŶzultačŶí čiŶŶosti v poŵěru k ŵalýŵ výdajůŵ Ŷa VaV (viz tabulka 2 Seznam veřejŶýĐh vǇsokýĐh 
škol). 
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Obr. 10 Podíl příjŵů ze soukroŵýĐh zdrojů v doplňkové čiŶŶosti ;DČͿ Ŷa výdajíĐh Ŷa VaV v roce 

ϮϬϭϱ ;vǇsoké školǇ s podíleŵ Ŷižšíŵ Ŷež Ϭ,ϱ % jsou vǇŶeĐháŶǇͿ 

 

Jsou mzdy na vysokých školách přiměřené? 

Mzdy v českéŵ školství ďǇlǇ předevšíŵ v roce 2015 předŵěteŵ častýĐh deďat. Podle StatistiĐké 
ročeŶkǇ školství MŠMT ďǇla v roĐe ϮϬϭϱ průŵěrŶá hruďá mzda všeĐh kategorií zaŵěstŶaŶĐů na 

veřejŶýĐh vǇsokýĐh školáĐh 36,3 tisíĐe korun, Đož je zhruďa o ϱϬ procent víĐe Ŷež Ŷa základŶíĐh a 
středŶíĐh školáĐh. 

K aŶalýze mezd na VVŠ jsŵe použili data z jejich výročŶíĐh zpráv o hospodařeŶí, přičeŵž jsme 

zahrnuli jak ŵzdové výdaje z rozpočtové kapitolǇ MŠMT, tak z ostatŶíĐh zdrojů rozpočtu. Podle této 
ŵetodikǇ průŵěrŶé ŵzdǇ praĐovŶíků VVŠ v letech 2011 až ϮϬ15 ve většiŶě kategorií rostlǇ. V roce 

2015 byla průŵěrŶá mzda zhruba 15 ϮϬϬ akadeŵiĐkýĐh praĐovŶíků ve třeĐh vǇššíĐh kategoriíĐh 
(profesoři, docenti a odborní asistenti) 46,3 tisíĐe koruŶ, Đož se ďlíží průŵěrŶé mzdě 48,6 tisíĐe 

korun vědeĐkýĐh praĐovŶíků s titulem Ph.D. na ústaveĐh Akademie věd ČR. Ve stejŶéŵ roĐe ďǇla na 

VVŠ průŵěrŶá mzda profesorů 72,4 tisíĐe, docentů 55,3 tisíĐe a odďorŶých asistentů 37,5 tisíĐe 

korun. Pro všeĐhŶǇ zaŵěstŶaŶĐe VVŠ vǇĐhází průŵěrŶá ŵzda prakticky identiĐká s  údajeŵ 
uváděŶýŵ MŠMT. 

Mzdy Ŷa veřejŶýĐh vǇsokýĐh školáĐh se však zŶačŶě liší, protože každá vǇsoká škola ŵá pro 

odŵěňováŶí praĐovŶíků vlastŶí předpis a výrazně rozdílŶou efektivitu svýĐh čiŶŶostí a sĐhopŶosti 

získávat prostředkǇ Ŷa VaV z tuzeŵských a zahraŶičŶíĐh veřejŶýĐh a soukroŵýĐh zdrojů. NejvǇšší 
mzdy v uvedeŶýĐh třeĐh kategoriíĐh akadeŵiĐkýĐh praĐovŶíků byly v roce 2015 na MasarǇkově 
uŶiverzitě Brno (97, 70, 46 tisíĐ korun), ŶásledovaŶé skupiŶou VŠCHT Praha, VUT BrŶo, ČVUT, Č)U, a 
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UP Olomouc. NejŶižší pak Ŷa uŵěleĐkýĐh školáĐh AVU, AMU, JAMU, VŠUP a Ŷa UHK. OďeĐŶě jsou 

mzdy akadeŵiĐkýĐh praĐovŶíků Ŷižší Ŷež v západoevropskýĐh zeŵíĐh, v ČR se však jeví ve vztahu 
k průŵěrŶé ŵzdě a ve srovŶáŶí s odŵěňováŶíŵ v ústaveĐh AV ČR jako přiŵěřeŶé. 

 

Jak bez evropských dotací 

FiŶaŶĐováŶí českýĐh veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol ŶeŶí sice v ŵeziŶárodŶíŵ srovŶáŶí v žádŶéŵ případě 
optiŵálŶí, ale aŶi kritiĐké. Celkové výdaje, zejŵéŶa Ŷa výzkuŵ a vývoj, v letech 2011 až 2015 

výzŶaŵŶě narostly, předevšíŵ díkǇ evropským strukturálŶím foŶdům. Ještě před ukoŶčeŶím této 

podpory ďude ŶutŶé v příštíĐh leteĐh prostředkǇ ze SF postupŶě nahrazovat jiŶýŵi, Ŷa vzdělávaĐí 
čiŶŶost zejŵéŶa doŵáĐími ze státŶího rozpočtu. Výdaje Ŷa výzkuŵ a vývoj ze strukturálŶíĐh foŶdů je 

ŵožŶé částečŶě nahradit granty z evropskýĐh ráŵĐovýĐh prograŵů, v čeŵž však ďudou ŵuset české 
uŶiverzitǇ výrazŶě zvýšit aktivitu i efektivitu. V uplǇŶulýĐh zhruďa pěti leteĐh se totiž české uŶiverzitǇ 

celkem poĐhopitelŶě soustředilǇ Ŷa čerpáŶí prostředků ze SF, o Ŷěž se soutěžilo výhradŶě Ŷa ŶárodŶí 
úrovŶi. )ískat granty z ráŵĐovýĐh prograŵů EU je a Ŷadále ďude v ŵeziŶárodŶí koŶkureŶĐi mnohem 

těžší. 

Další zdroje na výzkuŵ a vývoj, které ďǇ ŵohly nahradit, i kdǇž jeŶ částečŶě, strukturálŶí foŶdy, jsou 

podŶikatelské, zejŵéŶa na podporu novýĐh center aplikovaŶého výzkuŵu. Přestože tyto zdroje 

Ŷeďudou pro české uŶiverzitǇ zřejŵě ještě dlouho natolik výzŶaŵŶé, jako je toŵu Ŷapříklad 

v sousedŶíŵ NěŵeĐku, ďudou sǇŵďolizovat žádouĐí a doufejme i rostouĐí spolupráĐi uŶiverzitŶího a 

podŶikatelského sektoru. 

FuŶgováŶí výzkuŵŶýĐh ĐeŶter a iŶfrastruktur vǇďudovaŶýĐh ze strukturálŶíĐh foŶdů, u ŶiĐhž se 

provozŶí ŶákladǇ za rok odhadují Ŷa čtǇři miliardy korun, určitě nezajistí výlučŶě doŵáĐí veřejŶé 
zdroje. Bude třeďa podstatŶý příspěvek jak z evropskýĐh ráŵĐovýĐh prograŵů, tak i 

z podŶikatelskýĐh zdrojů. 

 

Nezbytnost hodnocení 

V případě výdajů ze státŶího rozpočtu se česká vláda ďude ŵuset rozhodŶout, zda ďude Ŷadále 
podporovat plošŶě všeĐhŶǇ výzkuŵŶé orgaŶizaĐe včetŶě uŶiverzit, aŶiž ďǇ ďǇly periodicky hodnoceny 

podle ŵeziŶárodŶíĐh staŶdardů, jak je ďěžŶé ve většiŶě vǇspělýĐh zeŵí. Bez tohoto hodŶoĐeŶí neŶí 
ŵožŶé sǇstéŵ výzkuŵu a vývoje efektivŶě řídit ani selektivŶě podpořit eǆĐeleŶtŶí vědeĐké týŵǇ. 
Kultura hodŶoĐeŶí ŶeŶí zatíŵ Ŷa českýĐh vǇsokýĐh školáĐh ďěžŶá Ŷa rozdíl od Akadeŵie věd ČR, 

jejíž ústavy se již periodicky hodŶotí. 

 

ČláŶek čerpal z ŵateriálu „AŶalýza výročŶíĐh zpráv o hospodařeŶí českýĐh veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol za 
roky 2011-15“ vǇpraĐovaŶého TeĐhŶologiĐkýŵ ĐeŶtreŵ AV ČR, 
http://www.strast.cz/cs/novinky/analyza-vyrocnich-zprav-o-hospodareni-ceskych-verejnych,  

V upraveŶé a zkráĐeŶé forŵě vǇšlo v příloze LidovýĐh ŶoviŶ Česká pozice dne 4.2.2017 

 

http://www.strast.cz/cs/novinky/analyza-vyrocnich-zprav-o-hospodareni-ceskych-verejnych
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Tabulka 2 SezŶaŵ veřejŶýĐh vǇsokýĐh škol podle počtu studeŶtů a jejiĐh základŶí ĐharakteristikǇ 

v roce 2015 

Název školy Zkrat-
ka 

Počet 
fakult 

Počet 
studentů 

Počet 
akade
mickýc
h 
pracov
níků 

Celkové 
výdaje z 
veřejných 
zdrojů/ 
mil. Kč 

Podíl 
výdajů na 
VaV na 
celk. 
výdajích/
% 

Počet 
student
ů na 
jednoho 
akad. 
pracovní
ka 

Univerzita Karlova UK 18 47 010 3 854 7 975,3 44,6 12,2 

Masarykova univerzita MU 9 32 950 1 611 5 865,4 53,4 20,5 

Univerzita Palackého v Olomouci UP 8 20 897 1 365 2 914,4 50,6 15,3 

Vysoké učení technické v Brně VUT 8 20 741 1 055 3 141,0 41,3 19,7 

České vysoké učení technické v Praze ČVUT 8 20 218 1 572 4 068,9 43,8 12,9 

Česká zemědělská univerzita v Praze ČZU 6 19 172 621 2 186,3 28,9 30,9 

Vysoká škola báňská - Technická univerzita 
Ostrava 

VŠB-
TUO 

7 15 815 905 2 481,0 51,7 17,5 

Vysoká škola ekonomická v Praze VŠE 6 15 566 519 1 032,9 17,4 30,0 

Západočeská univerzita v Plzni ZČU 9 11 526 697 2 064,3 59,0 16,5 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích JČU 8 10 565 632 1 190,6 38,4 16,7 

Mendelova univerzita v Brně MZLU 5 9 669 496 1 190,6 23,5 19,5 

Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně UTB 6 9 427 431 1 023,9 37,1 21,9 

Ostravská univerzita OU 6 9 189 463 821,3 22,5 19,9 

Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí 
nad Labem 

UJEP 8 8 701 420 649,5 16,3 20,7 

Univerzita Pardubice UPar 7 8 366 540 1 055,2 41,2 15,5 

Univerzita Hradec Králové UHK 4 7 200 402 597,6 10,1 17,9 

Technická univerzita v Liberci TUL 6 6 618 601 875,1 37,4 11,0 

Slezská univerzita v Opavě SU 3 5 511 276 527,5 12,5 20,0 

Vysoká škola chemicko-technologická v 
Praze 

VŠCHT 4 4 026 426 1 797,3 34,5* 9,5 

Vysoká škola technická a ekonomická v 
Českých Budějovicích 

VŠTE 1 3 934 87 192,8 1,4 45,2 

Veterinární a farmaceutická univerzita Brno VFU 3 2 945 263 392,6 20,2 11,2 

Vysoká škola polytechnická Jihlava VŠPJ 1 2 269 88 124,3 0,5 25,8 

Akademie múzických umění v Praze AMU 3 1 380 263 407,2 11,9 5,3 

Janáčkova akademie múzických umění v 
Brně 

JAMU 2 746 149 185,8 5,1 5,0 

Vysoká škola umělecko-průmyslová v Praze VŠUP 1 488 73 133,0 8,0 6,7 

Akademie výtvarných umění v Praze AVU 1 320 58 87,7 10,3 5,5 

celkem   295 249 17 867   16,5 

* průměrný podíl výdajů na VaV na VŠCHT za roky 2011-14 byl 48%. Pokles v roce 2015 byl způsoben mimořádnou dotací na vzdělávací 
činnost (úpravy laboratoří) 


